

# Сравнительный анализ межгосударственных саммитов как дипломатического инструмента России и США во взаимоотношениях с африканскими лидерами\*

**Каминский Максим Алексеевич**, Финансовый университет при Правительстве РФ, факультет социальных наук и массовых коммуникаций (Москва, Российская Федерация)  
*студент 4-го курса бакалавриата;*  
*e-mail: 211081@edu.fa.ru*

## *Аннотация*

Проблема исследования заключена в выявлении наиболее эффективной стратегии поддержки отношений с Африканским континентом посредством международных саммитов на основе сравнения подходов России и США к данному вопросу. Методология исследования включает в себя системный и статистический подходы. В рамках исследования особый акцент сделан на методе шкалирования. В результате исследования установлена высокая важность международных саммитов как внешнеполитического инструмента. В рамках сравнительной парадигмы российских и американских саммитов приведен спектр отличительных черт национальных подходов к организации данных мероприятий с характеристикой их достоинств и недостатков. Практическое применение работы заключено в возможности использования ее результатов для поддержки деятельности российских внешнеполитических институтов и развития научного осмысления отечественных учебно-методических материалов высших учебных заведений. Предлагаемый способ сравнения внешнеполитических стратегий проведения международных саммитов России и США с африканскими лидерами является универсально применимым.

В статье проведен комплексный анализ по количественным и качественным характеристикам межгосударственных саммитов России и США с африканскими лидерами. В ходе исследования получены данные, унифицированные в единую сводную таблицу для их дальнейшего сопоставления. Для составления унификации полученных данных были использованы следующие индикаторы: «Количество стран-участников», «Процентное соотношение стран-участниц с общим числом стран на Африканском континенте», «Количество африканских стран, представленных на первом и на втором уровнях власти», «Процентное соотношение стран, представленных на высшем уровне, с общим числом участников форума», «Количество двусторонних встреч лидеров государств на высшем уровне», «Процентное соотношение африканских лидеров, с которыми были проведены переговоры, от общего числа лидеров», «Число заключенных соглашений в рамках саммитов», «Сумма контрактов, заключенных в рамках саммитов», «Сумма обещанных инвестиций со стороны страны-организатора».

В результате исследования интерпретирована значимость межгосударственных саммитов с африканскими лидерами как актуального дипломатического инструмента внешней политики мировых держав. Выделены причины организации подобных саммитов мировыми державами и поводы для участия в таких мероприятиях представителей стран Глобального Юга.

\* Статья была рекомендована к публикации в журнале «Новизна. Эксперимент. Традиции» оргкомитетом конкурса научных работ по политологии, состоявшегося в июне 2024 года на факультете международных отношений и политических исследований РАНХиГС – Санкт-Петербург. По итогам которого работа получила второе место в номинации «Международные отношения».

*Ключевые слова:* Африка, саммит, форум, Россия, США, дипломатия, инвестиции, африканские лидеры.

### **Comparative Analysis of Interstate Summits as a Diplomatic Tool of Russia and the United States in Relations with African Leaders\*\***

**Maxim A. Kaminsky**, Financial University under the Government of the Russian Federation, Department of Social Sciences and Mass Communications (Moscow, Russian Federation)

*BA student;*

*e-mail: 211081@edu.fa.ru*

#### *Abstract*

The research consists in identifying the most effective strategy for supporting relations with the African continent via international summits building on comparing the approaches of Russia and the United States to this issue. The research methodology includes systemic and statistical approaches. Within the framework of the study, special emphasis is placed on the scaling method. The study has established the high importance of international summits as a foreign policy instrument. Within the framework of the comparative paradigm of Russian and American summits, a range of distinctive features of national approaches to organizing these events is given featuring their advantages and disadvantages. The practical application of the work lies in the possibility of applying its results to support the activities of Russian foreign policy institutions and furthering academic awareness of domestic educational and methodological materials of higher education institutions. The proposed method for comparing foreign policy strategies for holding international summits of Russia and the United States with African leaders is universally applicable.

The article provides a comprehensive analysis of the quantitative and qualitative characteristics of interstate summits of Russia and the United States with African leaders. The study obtained data have been unified in a summary table for their further comparison. The following indicators have been used to compile the unification of the obtained data: “The number of participating countries”, “Percentage of participating countries to the total number of countries on the African continent”, “The number of African countries represented at the first and second levels of government”, “Percentage of countries represented at the highest level to the total number of forum participants”, “Number of bilateral meetings of state leaders at the highest level”, “Percentage of African leaders with whom negotiations were held to the total number of leaders”, “The number of agreements concluded within the framework of summits”, “The number of contracts concluded within the framework of summits”, “The amount of promised investment by the host country”.

The study results in interpreting the significance of interstate summits with African leaders as a relevant diplomatic instrument of foreign policy of world powers. The author highlights the reasons for organizing such summits by world powers, as well as the reasons for the participation of representatives of the Global South in such events.

*Keywords:* Africa, summit, forum, Russia, USA, diplomacy, investment, African leaders.

\*\* The article was recommended for publication in the journal “Novelty. Experiment. Traditions” by the organizing committee of the competition of scientific papers on political science, held in June 2024 at the Faculty of International Relations and Political Studies RANEPА - St. Petersburg. According to the results of which the work received the second place in the nomination “International Relations”.

## ВВЕДЕНИЕ

Актуальность темы обусловлена возросшим значением Африканского континента в мировой политике. В настоящее время Африка стала одним из регионов, вокруг которого развивается противостояние ведущих сверхдержав. Бывшие метрополии теряют свои позиции на Африканском континенте. При этом формируется новая система взаимоотношений крупных держав с африканскими странами. Важное значение приобретает вопрос статуса отношений современных мировых центров силы с государствами Африканского континента. Межгосударственные саммиты представляют собой актуальный инструмент внешней политики мировых держав по увеличению своего влияния на Африканском континенте.

Целью исследования является анализ отличительных черт саммитов лидеров России и США с лидерами африканских стран в контексте их противостояния в борьбе за влияние на регион. Были поставлены следующие задачи, способствующие раскрытию темы. Во-первых, установить причины интереса мировых держав к Африканскому континенту. Во-вторых, выявить преимущества саммитов как инструмента внешней политики. В-третьих, провести сравнительный анализ саммитов России и США с лидерами африканских стран. В-четвертых, оценить результаты состоявшихся саммитов в сравнительной парадигме. В-пятых, установить перспективы продолжения сотрудничества России и США с африканскими государствами посредством саммитов.

Объектом исследования являются стратегии сотрудничества России и США с лидерами африканских стран. Предметом исследования выступают межгосударственные саммиты России и США с руководством африканских государств.

Теоретическую базу исследования составили исследования российских и иностранных африканистов и экспертов в области международных отношений. Методология исследования: системный, статистический и метод шкалирования. Информационную базу исследования составляют официальные данные администраций президентов России и США, Росконгресса, а также российских и зарубежных СМИ.

Научная новизна исследования заключена в сравнительном сопоставлении межгосударственных саммитов России и США с лидерами африканских стран. Данная работа является первым комплексным исследованием межгосударственных саммитов России и США с официальными представителями стран Африканского континента. Выявлены характерные черты проведения Россией и США международных форумов с Африкой. Установлены преимущества каждой из сторон. В то же время указаны и проблемы сотрудничества. Сформирована авторская унифицированная сводная таблица значимых сравнительных аспектов международных саммитов.

Значение исследования заключено в развитии теоретического осмысления взаимоотношений России и США с африканскими странами. Благодаря этому исследованию вносится значительный вклад в понимание внешнеполитических процессов в современной системе международных отношений. Предлагаемый способ классификации сотрудничества России и США с африканскими странами является общедоступным и универсально применимым.

Практическая значимость работы заключена в возможности применения ее итогов в деятельности внешнеполитических ведомств Российской Федерации. Материалы исследования также могут быть применены в рамках образовательных дисциплин, таких как сравнительная политология, мировая политика и других.

## ОСНОВНАЯ ЧАСТЬ

В декабре 2022 года в Вашингтоне прошел межгосударственный саммит национальных лидеров «США – Африка». Общей целью было обозначено укрепление и восстановление

отношений между африканскими странами и США. Уже в июле 2023 года в Санкт-Петербурге состоялся саммит и форум «Россия – Африка». Примечательно, что как для России, так и для США эти саммиты стали вторыми в истории отечественной и американской дипломатической практики. Исследовательский интерес у автора вызывает сопоставление проведенных саммитов путем сравнительного анализа ввиду открытой внешнеполитической конфронтации между Россией и США.

Как отмечают российские эксперты НИУ ВШЭ А. А. Маслов и Д. В. Суслов, роль африканских стран для международного положения России значительна. Государства Африканского континента занимают преимущественно дружественную позицию по отношению к России. Также официальные представители Африки воздерживаются от проведения недружественной политики по отношению к России. При этом африканские страны поддерживают российские идеи формирования многополярного мира. Позитивный образ России поддерживается на континенте благодаря отсутствию у Москвы систем доминирования над регионом, как прошлых, так и проектируемых. В то же время значение Африки в международной системе повышается за счет роста населения и экономики. Наличие близких позиций по международным вопросам сближает Россию с Африкой. Перечисленные факторы формируют условия для совместного благотворного сотрудничества между странами [6].

С достижением существенных результатов экономического развития Африканского континента рынок сбыта стран региона стали интересовать крупные партнеры. США решили воспользоваться потребностью африканских стран в современных технологиях, предложив свои инвестиции. Позитивный образ США на континенте американские институты публичной дипломатии продвигают с помощью аргументации отсутствия колониального опыта и подобных планов, как у Китая [8].

Первый саммит США с лидерами Африканского континента был проведен в 2014 году по инициативе президента США Б. Обамы. Активизация интереса в США к Африке произошла в середине 1990-х годов. В 2000-х годах были сформированы инструменты экономического (ключевой — закон АГОА) и военного (АФРОКОМ) представления своих интересов на континенте. Вход США в Африку сопровождался оказанием гуманитарной и экономической помощи развивающимся странам. Президент Б. Обама продолжил политику своих предшественников по усилению позиций США на континенте. Под влиянием возросшей конкуренции за континент администрация Б. Обамы приняла решение организовать саммит с африканскими лидерами [9, с. 2–3].

В начале 2014 года Белый дом официально объявил о проведении саммита с африканскими лидерами в августе. На встречу были приглашены большинство лидеров стран Африканского континента и представители Африканского союза. Приглашения не получили страны «с нехорошей репутацией», по мнению Вашингтона: Зимбабве, Судан и Эритрея. Также не были приглашены представители Западной Сахары, которую не признают США, и ЦАР, на тот момент исключенная из Африканского союза. Большинство приглашенных африканских стран были представлены на высшем уровне<sup>1</sup>.

Основное внимание в дни проведения саммита было уделено экономической составляющей отношений. В дни саммита были заключены крупные сделки между американским бизнесом и африканскими странами. Обсуждался вопрос продления и обновления АГОА. Был сформирован консультативный комитет при Белом доме из представителей американского бизнеса для выработки предложений по укреплению экономических связей США с Африканским континентом [9, с. 5–6].

<sup>1</sup> U.S.-Africa Leaders Summit. The White House. – URL: <https://obamawhitehouse.archives.gov/us-africa-leaders-summit#section-program-of-events> (дата обращения: 25.01.2025).

Помимо экономики, дипломаты США обсуждали с африканскими странами возможности усиления военного и энергетического сотрудничества. Были проведены встречи с молодыми лидерами континента. США активно позиционировали себя как международного актора, способного разрешить внутренние кризисы в африканских странах [10].

В рамках саммита были проведены различные общие форумы и мероприятия. Двухсторонних контактов на высшем уровне не было. Совместных деклараций не предполагалось. В заключение саммита Б. Обама объявил о намерении проводить подобные встречи раз в четыре года<sup>2</sup>. Однако следующий саммит состоялся только спустя восемь лет.

Стоит отметить, что Африка обладает рядом ресурсов, которые важны в том числе и для российской экономики. В ближайшие годы, по данным экспертов Института геологии рудных месторождений, петрографии, минералогии и геохимии РАН, Россия будет испытывать острый дефицит ценных редкоземельных металлов [4]. Посредством равноправного сотрудничества можно разрешить стоящие перед странами проблемы в сфере добычи и поставок минерального сырья.

В свою очередь, Россия провела свой первый саммит с Африкой в 2019 году в Сочи. Этому предшествовало постепенное возвращение России на Африканский континент. В течение нескольких предшествующих лет происходило наращивание товарооборота России с африканскими странами, развитие промышленного и энергетического сотрудничества [3].

Участниками первого международного российско-африканского форума стали свыше 6 тысяч человек. По результатам экономического форума было подписано 92 соглашения на сумму более 1 триллиона рублей<sup>3</sup>.

В рамках концептуального осмысления итогов саммита был подготовлен совместный доклад экспертами Российского совета по международным делам и союза «Африканская деловая инициатива», в котором был дан анализ возможностей построения многосторонней системы сотрудничества России с африканским сообществом. В докладе использован метод SWOT-анализа для исследования потенциала и текущих проблем Африканского континента, позиции России в отношениях с Африкой и выработки соответствующих рекомендаций [5].

Было достигнуто кулуарное соглашение о проведении следующего саммита через пару лет<sup>4</sup>. Площадкой для проведения могла бы стать, как предлагал премьер-министр Эфиопии, Аддис-Абеба, столица этой африканской страны<sup>5</sup>. Тем не менее следующий саммит состоялся только через четыре года в Санкт-Петербурге. Причина — отсутствие консенсуса среди лидеров африканских стран о месте проведения саммита<sup>6</sup>. В качестве компромиссной площадки был предложен Санкт-Петербург.

Практика проведения межгосударственных саммитов с лидерами африканских стран не нова. В настоящее время многие крупные экономические державы стремятся развивать отношения с Африкой ввиду роста ее рынка сбыта. Многие страны практикуют форматы форумов и конференций как инструмент укрепления взаимоотношений со странами Аф-

<sup>2</sup> President Obama Engages with African Leaders on Final Day of the U.S.-Africa Leaders Summit. The White House. August 6, 2014. – URL: <https://obamawhitehouse.archives.gov/blog/2014/08/06/president-obama-engages-african-leaders-final-day-us-africa-leaders-summit> (дата обращения: 25.01.2025).

<sup>3</sup> Подведены итоги первого Саммита и Экономического форума Россия – Африка. Россия – Африка. URL: <https://summitafrica.ru/about-summit/summit-outcomes-2019/> (дата обращения: 25.01.2025).

<sup>4</sup> Саммит Россия-Африка будет проходить каждые два года. РИА Новости. URL: <https://ria.ru/20190924/1559030163.html>. (дата обращения: 25.01.2025).

<sup>5</sup> Премьер-министр Эфиопии предложил провести следующий саммит Россия – Африка в Аддис-Абебе. ТАСС. <https://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/7039664>. (дата обращения: 25.01.2025).

<sup>6</sup> Эфиопия готова принять второй саммит Россия-Африка, заявил посол республики. РИА Новости. URL: <https://ria.ru/20220105/efiopiya-1766611560.html>. (дата обращения: 25.01.2025).

рики. Первой страной, которая в 1973 году провела такое масштабное мероприятие, стала Франция. В дальнейшем к такой дипломатической практике прибегли и другие крупные державы. С 1993 года совместные саммиты с африканскими странами и их лидерами организует Япония, с 2000 года — ЕС и Китай, с 2008 года — Турция и Индия, с 2020 года — Великобритания. В 2006–2013 годах проводился Африканско-Южноамериканский саммит с лидерами сразу двух континентов<sup>7</sup>. Одними из последних стали организовывать саммиты с Африканским континентом Иран<sup>8</sup> и Саудовская Аравия<sup>9</sup> (в 2023 году), а также Южная Корея (в 2024 году)<sup>10</sup>.

Регулярность встреч как со стороны России и США, так и других мировых держав показывает значимость подобных форумов крупного центра силы с целым Африканским континентом. Причины заинтересованности со стороны международных центров силы в проведении таких саммитов можно выделить следующие. Во-первых, информационный эффект, то есть формирование престижа страны в глазах общественности посредством СМИ. Во-вторых, укрепление отношений при помощи прямых переговоров между представителями власти. В-третьих, обсуждение проблемных вопросов в международных отношениях, в том числе привлечение к ним внимания, как формально, так и неформально. В-четвертых, экономический эффект, связанный с заключением крупных контрактов. В-пятых, укрепление влияния инициатора форума в регионе посредством заключения сделок в рамках экономических переговоров.

Второй саммит США с лидерами Африки состоялся в декабре 2022 года. Как и первый, он проходил три дня и включал в себя различные форумы и мероприятия. В пресс-релизе Белого дома о саммите была подчеркнута высокая значимость Африки для всего мира и указано, что эта встреча должна стать продолжением усилий по укреплению связей США с континентом<sup>11</sup>. Всего на саммит было приглашено 47 стран. Не были приглашены руководители Буркина-Фасо, Гвинеи, Мали и Судана в связи с военными переворотами в этих странах. Также приглашения не получили Эритрея из-за отсутствия у нее «полных дипломатических отношений» с США и Западная Сахара, которую Вашингтон не признает в качестве независимого государства<sup>12</sup>.

Для статусности мероприятия Белый дом был вынужден мобилизовать все имеющиеся ресурсы для привлекательности американо-африканского саммита. По сравнению с 2014 годом американские власти видели в качестве опасного конкурента за Африку не только Китай. Усиление позиций России в Африке стало вызывать всё большее беспокойство американской дипломатии в 2022 году<sup>13</sup>.

<sup>7</sup> Какие государства проводят саммиты с Африкой. ТАСС. – URL: <https://tass.ru/info/18364549> (дата обращения: 25.01.2025).

<sup>8</sup> 1st Iran-West Africa Economic Summit Convened in Tehran. Financial Tribune. – URL: <https://financialtribune.com/articles/domestic-economy/117421/1st-iran-west-africa-economic-summit-convened-in-tehran> (дата обращения: 25.01.2025).

<sup>9</sup> Saudi Arabia hosts kingdom's first Africa summit, to boost ties, promote stability. IntelliNews. – URL: <https://www.intellinews.com/saudi-arabia-hosts-kingdom-s-first-africa-summit-to-boost-ties-promote-stability-300837> (дата обращения: 25.01.2025).

<sup>10</sup> Launch of 2024 Korea-Africa Summit Preparatory Commission and Its First Meeting (10.13). Ministry of Foreign Affairs of South Korea. October 13, 2023. – URL: [https://www.mofa.go.kr/eng/brd/m\\_5674/view.do?seq=320892](https://www.mofa.go.kr/eng/brd/m_5674/view.do?seq=320892) (дата обращения: 25.01.2025).

<sup>11</sup> U.S. - Africa Leaders Summit-United States Department of State. The United States Government. – URL: <https://www.state.gov/africasummit/> (дата обращения: 25.01.2025).

<sup>12</sup> Background Press Call on the U.S.-Africa Leaders Summit. The White House. – URL: <https://www.whitehouse.gov/briefing-room/press-briefings/2022/12/08/background-press-call-on-the-u-s-africa-leaders-summit/> (дата обращения: 25.01.2025).

<sup>13</sup> Yasmeen Abulatah and Missy Fiyan. Biden scrambles to keep African nations in anti-Russian coalition. The Washington Post. December 12, 2022. – URL: <https://www.washingtonpost.com/politics/2022/12/12/biden-africa-ukraine-coalition/> (дата обращения: 25.01.2025).

По итогам саммита президент США Д. Байден выступил с публичным заявлением о выделении дополнительных средств на экономические и гуманитарные проекты в Африке. Также Д. Байден заявил о намерении совершить турне по африканским странам в следующем году<sup>14</sup>. Однако в 2023 году Д. Байден не посетил ни одной африканской страны.

Российские аналитики института США и Канады РАН указывают, что несмотря на декларируемую значимость Африки для Вашингтона на самом деле она не имеет приоритетного значения для американских властей. Нарастающий внутренний кризис и участие в украинском конфликте мешают США полноценно взаимодействовать с Африканским континентом. Саммит 2022 года стал демонстрацией недостатков взаимодействия США с этим регионом ввиду поднятых в его рамках нерешенных проблем в сфере торговли и безопасности. Незаинтересованность африканских стран в поддержке антироссийской позиции Вашингтона также стала показателем дистанцирования во взаимоотношениях между сторонами [7].

Второй саммит России с Африкой в Санкт-Петербурге в 2023 году, в отличие от американского, наоборот, стал шагом вперед. Как отмечает директор института Африки РАН И. О. Абрамова, второй российско-африканский форум имел более прикладной характер, чем первый. Африка всё более становится активным самостоятельным игроком на международной арене. И африканские лидеры заинтересованы в поиске экономически развитого партнера, способного повысить технологический уровень африканского производства [1].

Одной из ключевых тем саммита стало участие России в качестве партнера для перехода африканских стран к высокотехнологичной экономике. В отличие от американского саммита Россия предлагала не только продукты своей деятельности, но и трансфер технологий. Такое научно-технологичное сотрудничество способно реально уменьшить отсталость Африки от экономического уровня других регионов мира. Помимо технологий, обсуждался большой пласт проблем, актуальных для Африки: от поставки удобрений до цифровизации общественной жизни [2].

По результатам второго российско-африканского саммита была принята итоговая декларация, в которой была указана очередность проведения саммитов: раз в три года. Также были определены приоритеты дальнейшего сотрудничества России с африканскими странами на долговременной основе<sup>15</sup>.

Для проведения анализа саммитов России и США с Африканским континентом нужно обозначить количественные данные для их последующей качественной интерпретации путем авторской интерпретации (Приложение 1).

У российских и американских саммитов с африканскими лидерами есть общая черта: их проведение на территории страны-организатора встречи такого формата. Однако есть и отличия. Так, если американская сторона проводила все саммиты в столице страны — в городе Вашингтоне, то российская стремилась уйти от подобной практики. В 2019 году местом проведения стал город Сочи, а в 2023 году — Санкт-Петербург.

Россия и США после своих первых саммитов сохранили количество дней их проведения. Однако США в 2014 и в 2022 годах проводили саммиты три дня, а Россия оба раза по два дня. Здесь можно проследить, как складываются определенные традиции проведения саммитов.

<sup>14</sup> U.S. – Africa Leaders Summit-United States Department of State. The United States Government. – URL: <https://www.state.gov/africasummit/> (дата обращения: 25.01.2025).

<sup>15</sup> Декларация первого саммита Россия – Африка. Сочи, 24 октября 2019 г. Росконгресс. URL: <https://roscongress.org/news/deklaratsij-a-pervogo-sammita-rossij-aafrika/> (дата обращения: 25.01.2025).

США стремятся не приглашать лидеров всех африканских стран на межгосударственные форумы. Данный шаг мотивируется потребностью в общении только с лидерами «с хорошей репутацией». Однако США приглашали на свои саммиты африканских лидеров, которые находятся у власти многие десятилетия, а их режим правления не характеризуется как демократический. Официальный Вашингтон поступил своими декларируемыми демократическими принципами из-за острой конкуренции с Китаем. О желании конкурировать с Китаем посредством собственных саммитов говорили американские официальные власти<sup>16</sup>, а также политические аналитики<sup>17</sup> еще в канун первого саммита США 2014 года.

Привлекательные стороны саммитов США с Африкой:

- сильная американская экономика, способствующая выделению больших инвестиций;
- актуальный опыт работы с Африканским континентом в военной и финансовой сферах сотрудничества;
- развитая система американской публичной дипломатии.

Президент России В. Путин накануне проведения первого саммита «Россия – Африка» в 2019 году подчеркнул, что «к конкуренции за сотрудничество с Африкой» российские власти готовы<sup>18</sup>. Можно утверждать, что Россия также рассматривала проведение саммита такого рода как инструмент борьбы за влияние на Африканском континенте. Представленность всех стран Африки в качестве участников и присутствие большого числа национальных лидеров показывает успех первого саммита. Во многом этот успех был поддержан благодаря чувству новизны, потому что ранее Россия не организовывала такие масштабные саммиты с африканскими странами.

В 2023 году уменьшилось число стран-участниц, а также резко сократилось количество лидеров, приехавших на саммит. Причины кроются в негативном информационном фоне вокруг нашей страны, созданном западными СМИ, которые доминируют в африканской информационной повестке. Также немаловажной причиной является прагматичность африканских властей, которые стремятся участвовать в мероприятиях, способных существенно улучшить экономическое положение их стран. И наконец — избыток предложения со стороны других держав в подобных саммитах, с которыми России не просто конкурировать.

Тем не менее у ряда африканских лидеров есть заинтересованность в совместных саммитах с Россией ввиду следующих факторов:

- исторически позитивное восприятие России, связанное с советской гуманитарной дипломатией;
- современный имидж России как ключевого центра борьбы с Западом и неоколониализмом;
- стремление к формальному и неформальному военному сотрудничеству с Россией для обеспечения государственной безопасности и личной безопасности национальных лидеров Африки;
- обладание Россией уникальными технологиями;
- ослабление позиций бывших метрополий в Африке.

К ситуативным моментам привлечения африканских лидеров можно отнести тот факт, что в 2014 году пост президента США занимал представитель афроамериканского сооб-

<sup>16</sup> LiveAtState: U.S. Commitment to sub-Saharan Africa. The United States Government. – URL: <https://2009-2017.state.gov/r/pa/ime/226092.htm> (дата обращения: 25.01.2025).

<sup>17</sup> The next great disruption. The Economist. July 31, 2014. – URL: <https://www.economist.com/united-states/2014/07/31/the-next-great-disruption> (дата обращения: 25.01.2025).

<sup>18</sup> Интервью информационному агентству ТАСС. Президент России. – URL: <http://www.kremlin.ru/events/president/transcripts/statements%20/61858> (дата обращения: 25.01.2025).

щества. В 2023 году таким фактором, только уже по отношению к российскому саммиту, послужил вопрос зерновой сделки, беспокоивший африканских лидеров ввиду сложной социально-экономической ситуации внутри региона.

Президент России посчитал важным на протяжении обоих саммитов провести личные двухсторонние встречи с некоторыми из приехавших лидеров. Американская сторона практикует только совместное общение со всеми президентами в рамках групповой встречи.

Стоит заметить, что численное и процентное соотношение встреч возросло на последнем саммите «Россия – Африка». Очевидной причиной объяснения процентного роста является сокращение числа представителей на высшем уровне. Но в количественном выражении такие цифры скорее объясняются личным стремлением президента России почтить уважением приехавших на саммит африканских лидеров.

Американские власти не скупаются на большие инвестиции в Африку. Главной причиной такого подхода является стремление конкурировать на равных с китайскими инвестициями в развитие экономики Африканского континента. Также американскую сторону отличает последовательность в проведении линии, направленной на укрепление их позиций. США не оставляют саммиты как прошедшее событие, а продолжают инвестировать и организовывать смежные мероприятия в течение следующих лет.

Перспективы продолжения саммитов России с Африкой можно охарактеризовать как уверенные. По итогам саммита «Россия – Африка» было намечено проведение таких мероприятий раз в три года. Площадками для встреч должны будут стать и африканские страны. Такой формат проведения встреч ранее практиковал Китай. Возможно, Россия решила улучшить характер своих межгосударственных саммитов с Африкой посредством заимствования одной из самых успешных мировых практик в проведении таких встреч.

Что касается американской стороны, то, несмотря на декларирование продолжения таких встреч, перспективы видятся туманными. Возможность продолжения заключена в политике главы администрации Белого дома. Так, Д. Трамп стремился сократить форматы взаимодействия с Африкой, потому что считал регион неперспективным<sup>19</sup>. Администрация Дж. Байдена решила обратиться к практике времен президентства Б. Обамы. В то же время американскую сторону отличает большая последовательность в работе после саммита: продолжение инвестиционной активности, проведение различных бизнес-форумов в течение следующих месяцев, а также открытое информирование об итогах деятельности межгосударственного саммита.

## ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Подводя итоги, можно утверждать, что мировые державы заинтересованы в такой форме взаимодействия с Африкой, как межгосударственные саммиты, стремясь укрепить собственные позиции в регионе и на мировой арене. Африканские лидеры посредством саммитов ищут новые возможности для самопрезентации государства и получения за счет этого дополнительных экономических выгод.

В сравнительной парадигме американские саммиты выглядят более масштабными ввиду большего количества участников и согласованных инвестиций. Также американские саммиты можно охарактеризовать как более проработанные в плане направленности проведения и их дальнейшего развития. В то же время российские саммиты выделяются

<sup>19</sup> Will next week's US – Africa summit revive relations? Institute for Security Studies. December 12, 2022. – URL: <https://issafrica.org/iss-today/will-next-weeks-us-africa-summit-revive-relations> (дата обращения: 25.01.2025).

благодаря перспективе выхода их проведения на Африканский континент и двухстороннему общению между президентами.

Итоги саммитов у американской стороны в численном выражении более внушительны. Помимо этого, были определены шаги по дальнейшему развитию американской представленности на континенте по итогам межгосударственных саммитов.

Перспективы продолжения саммитов России и США с Африкой представляются перспективными, хотя и несколько туманными. Их потенциал во многом зависит от заинтересованности России и США для продолжения развития такого формата сотрудничества. Тем не менее российские саммиты могут перейти в полноценное многостороннее взаимодействие с формированием определенной организационной структуры.

Тем самым можно охарактеризовать межгосударственные саммиты как важный дипломатический инструмент России и США во взаимоотношениях со странами Африки. Определенные отличительные черты каждого из саммитов вытекают из обозначенной выше государственной и временной специфики.

### *Литература:*

1. *Абрамова, И. О.* Второй саммит Россия – Африка: от наследия колониализма к суверенитету и развитию / И. О. Абрамова // *Мировая экономика и международные отношения.* – 2023. – Т. 67, № 12. – С. 35–48.
2. *Абрамова, И. О.* Достоинство — ключевое слово на Втором саммите Россия – Африка / И. О. Абрамова // *Международная жизнь.* – 2023. – № 8. – С. 12–17.
3. *Абрамова, И. О.* Новая стратегия России на африканском направлении / И. О. Абрамова, Л. Л. Фитуни // *Мировая экономика и международные отношения.* – 2019. – Т. 63, № 12. – С. 90–100.
4. *Бортников, Н. С.* Минеральные ресурсы высокотехнологичных металлов в России: состояние и перспективы развития / Н. С. Бортников, А. В. Волков, А. Л. Галямов [и др.] // *Геология рудных месторождений.* – 2016. – № 2 (58). – С. 97–119.
5. *Кортунов, А. В.* Африка и др. Россия+: достижения, проблемы, перспективы: Доклад № 53/2020 / А. В. Кортунов, Н. Г. Цейзер, Е. В. Харитоновна [и др.]. – М.: Некоммерческое партнерство «Российский совет по международным делам», 2020. – 60 с.
6. *Маслов, А. А.* Возвращение в Африку: как сделать его российским приоритетом / А. А. Маслов, Д. В. Суслов // *Россия в глобальной политике.* – 2022. – Т. 20. № 1. – С. 130–148.
7. *Пархоменко, В. К.* Второй саммит лидеров США – Африка / В. К. Пархоменко // *Россия и Америка в XXI веке.* – 2023. – № 6. – URL: <https://rusus.jes.su/s207054760029543-4-1/>
8. *Татаринцев, В. М.* Экономическая политика США в Африке: замыслы и реалии / В. М. Татаринцев // *Вестник Дипломатической академии МИД России. Россия и мир.* – 2016. – № 4 (10). – С. 131–139.
9. *Урнов, А. Ю.* Саммит США – Африка. Часть 1 / А. Ю. Урнов // *Азия и Африка сегодня.* – 2015. – № 1 (690). – С. 2–7.
10. *Урнов, А. Ю.* Саммит США – Африка. Окончание / А. Ю. Урнов // *Азия и Африка сегодня.* – 2015. – № 21 (691). – С. 3–8.

### *References:*

1. Abramova I. O. (2023) The Second Russia-Africa Summit: from the Legacy of Colonialism to Sovereignty and Development // *World Economy and International Relations.* – Vol. 67, No. 12. – Pp. 35–48. [In Russ.]

2. Abramova I. O. (2023) Dignity is the key word at the Second Russia-Africa Summit // International Life. – No. 8. – Pp. 12–17. [In Russ.]
3. Abramova I. O., Fituni L. L. (2019) Russia's New strategy in the African direction // World Economy and International Relations. – Vol. 63, No. 12. – Pp. 90–100. [In Russ.]
4. Bortnikov N. S., Volkov A. V., Galyamov A. L. [and others] (2016) Mineral resources of high-tech metals in Russia: the state and prospects of development. Geology of Ore Deposits. – No. 2 (58). – Pp. 97–119. [In Russ.]
5. Kortunov A. V., Zeizer N. G., Kharitonova E. V. [and others] (2020) Africa and others. Russia+: achievements, problems, prospects: Report No. 53/2020. – Moscow: Russian Council for International Affairs Non-Profit Partnership. – 60 p. [In Russ.]
6. Maslov A. A., Suslov D. V. (2022) Return to Africa: how to make it a Russian priority // Russia in global Politics. – Vol. 20, No. 1. – Pp. 130–148. [In Russ.]
7. Parkhomenko V. K. (2023) The second summit of the leaders of the USA-Africa // Russia and America in the XXI century. – No. 6. – URL: <https://rusus.jes.su/s207054760029543-4-1/> [In Russ.]
8. Tatarintsev V. M. (2016) The economic policy of the United States in Africa: ideas and realities // Bulletin of the Diplomatic Academy of the Ministry of Foreign Affairs of Russia. Russia and the World. – No. 4 (10). – Pp. 131–139. [In Russ.]
9. Urnov A. Y. (2015) The USA-Africa Summit. Part 1 // Asia and Africa Today. – No. 1 (690). – Pp. 2–7. [In Russ.]
10. Urnov A. Y. (2015) The USA-Africa Summit. The end // Asia and Africa Today. – No. 2 (691). – Pp. 3–8. [In Russ.].

## Приложение

### Сравнительный анализ межгосударственных саммитов России и США с африканскими странами

Критерии для сравнения	Россия – Африка 2019	Россия – Африка 2023	США – Африка 2014	США – Африка 2022
Количество стран-участников	54	48	50	49
Процентное соотношение стран-участниц с общим числом стран на Африканском континенте	100 %	89 %	93 %	91 %
Количество африканских стран, представленных на первом и на втором уровнях власти	45	27	48	45
Процентное соотношение стран, представленных на высшем уровне, с общим числом участников форума	94 %	56 %	96 %	94 %
Количество двухсторонних встреч лидеров государств на высшем уровне	16	17	0	0
Процентное соотношение африканских лидеров, с которыми были проведены переговоры, от общего числа лидеров	36 %	63 %	0 %	0 %
Число заключенных соглашений в рамках саммитов	92	146	Не было указано	Не было указано
Сумма контрактов, заключенных в рамках саммитов	15,5 млрд долл. (1 трлн руб.)	Не разглашается	33 млрд долл.	Более 15 млрд долл.
Сумма обещанных инвестиций со стороны страны-организатора	Не были обещаны	Не были обещаны	20 млрд долл.	55 млрд долл.

Составлено автором по данным Администрации президента РФ<sup>20</sup>, Росконгресса<sup>21</sup> и Белого дома США<sup>22</sup>.

#### Для цитирования / For citation:

Каминский М. А. Сравнительный анализ межгосударственных саммитов как дипломатического инструмента России и США во взаимоотношениях с африканскими лидерами // Новизна. Эксперимент. Традиции (Н.Экс.Т). – 2025. – Т. 11. – № 1 (29). – С. 31–42.

<sup>20</sup> Саммит Россия – Африка. Президент России. – URL: <http://www.kremlin.ru/events/president/news/71826> (дата обращения: 25.01.2025).

<sup>21</sup> Россия – Африка. Росконгресс. – URL: <https://summitafrica.ru/about-summit/> (дата обращения: 25.01.2025).

<sup>22</sup> Background Press Call on the U.S.-Africa Leaders Summit. The White House. – URL: <https://www.whitehouse.gov/briefing-room/press-briefings/2022/12/08/background-press-call-on-the-u-s-africa-leaders-summit/> (дата обращения: 25.01.2025).